
Ortsgemeinde Utzerath    Utzerath, 05.09.2018 

 

 

N I E D E R S C H R I FT 

 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Utzerath am 04.09.2018. 

Anwesend waren unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Erhard Annen die Ratsmitglieder: 

Ralf Annen 

Wolfgang Michels 

Werner Peters 

Michael Petry 

Werner Petry 

Frank Stuhlsatz 

 

Schriftführerin: 

Brigitte Michels 

 

Zuhörer:  keine 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt mit Zustimmung des Rates die 

frist- und formgerechte Einladung fest und beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um 

einen Punkt unter: 

TOP 4a:  Beratung und Beschlussfassung Überarbeitung des Wirtschaftsweges „Unterm 

Kreuzberg“ und Instandsetzung weiterer Wege wegen Starkregenschäden 

 

 

TOP 1: Genehmigung der Niederschrift der Ortsgemeinderatssitzung am 24.04.2018 

 

 Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 

TOP 2: Weitere Erschließung Neubaugebiet „Auf dem Zaumerich“ 

Beratung und Beschlussfassung über den Umfang geplanter Maßnahmen in 2019.  



Hierzu erfolgte zunächst die Information über den Planungssachstand. So auch die 

Optionen und die zu erwartenden Kosten der beabsichtigten Maßnahmen, die von 

Seiten des beauftragten Planungsbüros Scheuch ermittelt und durch die VGV 

Bauabteilung mitgeteilt wurden. Hier dargestellt die Ausbaukosten für die 

Erschließungsstraße der Bauabschnitte I und II inkl. Straßenbeleuchtung. Diese mit 

den Varianten des einfachen Vorstufen- und erweiterten Vorstufenbaus sowie des 

Endausbaus. Bei weiterer Splittung in Teilmaßnahmen, ist bei folgend erschwerter 

Anbindung der Grundstücke ein Mehraufwand zu erwarten. So sind u.U. durch die 

mehrfache Baustellen-Einrichtung und die minderinteressanten Losgrößen auch 

höhere Einzelpreise und Zusatzkosten zu erwarten. 

 

Aus wirtschaftlichen Erwägungen wird daher die Herstellung der Teilbereiche I und II 

im Endausbau beraten und beschlossen.  

 

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über die Bedarfsmeldung zum Haushaltsplan 

 Entwurf für das HH-Jahr 2019 

Der Haushaltsansatz ist zu bilden, in der Höhe der zu erwartenden Erschließungs-

kosten „Auf dem Zaumerich“ (Vorbehaltlich der Kostenschätzung von Planungsbüro 

Scheuch unter Abstimmung Finanz- und Bauabteilung). Desweiteren sind die Ansätze 

wie 2018 analog zu übernehmen. 

 

TOP 4: Verschiedenes 

 

4a: Beratung und Beschlussfassung Überarbeitung des Wirtschaftsweges „Unterm 

 Kreuzberg“ und Instandsetzung weiterer Wege wegen Starkregenschäden 

 

Für die Instandsetzung und Überarbeitung der Wirtschaftswege erfolgt die 

Gesamtvergabe. 

 

4b: Weitere Maßnahmen an Wirtschaftswegen ist der beauftrage Heckenschnitt bis 

Monatsende. Information: Der Vorsitzende informierte über den Besuch der 

Feierlichkeit zur Verabschiedung des bisherigen Forstamtleiters Herrn Pentzlin und 

gleichzeitigen Einführung des nachfolgenden Forstamtleiters, Herrn Womelsdorf. 

Eine sehr feierliche Veranstaltung in der Lehwaldhalle Darscheid, mit Vertretern aller 

Institutionen und Einrichtungen, die in irgendeiner Weise Verbindung zu 

Landesforsten halten. Weiterhin berichtet der Vorsitzende über die Teilnahme an 

einer Informationsveranstaltung „Licht“ - LED-Beleuchtung (für Straßen, Objekte und 

Gebäude - Projekt ZENAPA) sowie über den Inhalt einer Sitzung des Energiezirkels 

(WEGE Programm). In diesem Zusammenhang wurde auf die allg. Situation der 

Straßenbeleuchtung in der Ortsgemeinde Utzerath eingegangen. Hierzu wäre 

festzuhalten, dass im Falle eines Umrüstens (z.B. auf LED) die Gemeinde die Kosten zu 



tragen hätte und bei einer Zusatzinstallation (Erweiterung des Bestands) die Kosten 

an die Bürger/Anlieger entsprechend Satzung weiter geleitet würden.  

 

 Wahl von Haupt- und Hilfsschöffen 

 

Nach verschiedenster  Bekanntmachung und Besprechungen bezüglich der Wahl von 

Haupt- und Hilfsschöffen, war bis zum Endtermin keinerlei Meldung zu verzeichnen; 

Eine Fehlanzeige wurde daher abschließend an die VGV gemeldet. 

 

 Überprüfung Spielplatz, Aktion/Bedarf 

In letztem Monat wurde hier wieder eine Innogy (RWE) Aktion erfolgreich umgesetzt.  

Nach einer Ausschreibung durch die VGV werden jetzt alle Spielplätze durch ein 

neues Unternehmen jährlich geprüft. Der Vorsitzende informierte den Rat über das 

aktuelle Prüfresultat. Im Jahresverlauf erfolgt die Überprüfung mit nachhaltiger 

Instandhaltung vereinbarungsgemäß in Eigenregie. 

 

 

 

  Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 20.45 Uhr. 

 

 

 

______________________________   _________________________ 

 Erhard Annen       Brigitte Michels 

      -Ortsbürgermeister-                   -Schriftführerin- 


